

贵州省教育工程建设管理

工作信息

2018年第3期（总第8期）

省教育厅发展规划处（项目办）编

2018年3月30日

- ◆2018年全省教育脱贫攻坚“春风行动”启动暨教育工程项目现场观摩推进会在赤水市举行
- ◆省教育厅项目办实地核查2018年城镇义务教育学校申报项目建设情况
- ◆遵义市率先在全省推进学校“厕所革命”
- ◆铜仁市召开2018年全市教育工程暨实体经济年活动启动会
- ◆铜仁市思南县召开2018年第一季度教育工程推进会
- ◆黔西南州兴义市组织开展教育工程质量安全大检查

【2018年全省教育脱贫攻坚“春风行动”启动暨教育工程项目现场观摩推进会在赤水市举行】为深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记在贵州代表团重要讲话精神，认真落实中央和省委关于脱贫攻坚系列部署和2018年全国、全省教育工作会议要求，安排部署2018年教育脱贫攻坚“春风行动”，加快推进城乡教育基础设施配置均衡化、一体化，坚决打赢教育保障硬仗，经省人民政府同意，3月8日-9日，省教育厅在赤水市召开2018年教育脱贫攻坚“春风行动”启动暨教育工程项目现场观摩推进会。大会分为现场观摩和视频会议两个阶段，省人民政府副省长魏国楠出席会议并讲话，省人民政府副秘书长周明勤主持会议，省教育厅厅长邹联克作教育工作报告。赤水市政府、毕节市政府、铜仁市政府、兴义市政府、荔波县政府、黔南民族师范学院在主会场分别围绕脱贫攻坚、推进县域义务教育基本均衡、实施职教扶贫新路径、教育工程项目管理、乡村教师队伍建设、校农结合等内容在主会场作交流发言。

魏国楠副省长强调，脱贫攻坚工作是当前和今后一个时期的第一政治、一号工程和头等大事，各地各有关部门要增强做好教育脱贫攻坚工作的紧迫感、责任感和使命感，倾人力、物力、财力全力做好脱贫攻坚工作，把脱贫攻坚工作时时放在心上，牢牢抓在手上，用心、用情、用力抓好教育保障，以实际行动打赢脱贫攻坚战，为全面建成小

康社会作出教育贡献。**一要**提高政治站位，切实担负起教育脱贫攻坚历史使命。认清抓好教育扶贫工作是政治责任、是职责使命、是发展要求、是形势需要。**二要**突出重点难点，下绣花功夫强力推进教育扶贫。精准瞄准教育最薄弱领域和最贫困群体，聚力打好教育扶贫教育脱贫“组合拳”，阻断贫困代际传递。**三要**强化组织保障，坚决打好打赢教育脱贫攻坚战。

邹联克厅长要求，**一要**把握五大重点，浓墨重彩书写好教育发展“奋进之笔”。要落实立德树人根本任务，加快教育现代化，打好教育改革攻坚战，积极回应人民教育关切，加强教育系统党的建设。**二要把牢“五个着力”**，做好教育改革发展五张答卷。着力从严治党，以忠诚之心答好“政治卷”。着力成果落地，以担当之心答好“责任卷”。着力精准扶贫，以为民之心答好“民生卷”。着力人民关切，以奋进之心答好“公平卷”。着力稳中求进，以务实之心答好“稳定卷”。**三要把准长远与现实**，逐步培育教育发展新风景。

会议印发了《省教育厅关于深入贯彻落实省委省政府2018年脱贫攻坚春风行动令 扎实推进2018年教育扶贫工作通知》，明确目标、分解任务、落实责任、强化督办，要求全省教育系统集中精力、集中火力，推进教育精准扶贫。

3月8日下午，与会代表实地观摩了赤水市部分学校

（幼儿园）及教育服务脱贫攻坚观摩点。各市（州）人民政府、贵安新区管委会负责同志，各市（州）教育局、贵安新区社会事务管理局主要负责同志、分管负责同志，各县（市、区、特区）人民政府分管负责同志和教育局主要负责同志在主会场参会。省直有关部门负责同志，省教育厅、各市（州）教育局、贵安新区社会事务管理局、各县（市、区、特区）教育局、各高等院校、省属中等职业学校和普通高中学校在家班子成员及相关部门负责人在各分会场参会。

【省教育厅项目办实地核查 2018 年城镇义务教育学校申报项目建设情况】为做好 2018 年城镇义务教育学校项目遴选工作，省教育厅项目办结合 2018 年城镇义务教育学校项目衔接会情况，于 3 月 20 日至 23 日组成 5 个核查组，对全省各地申报的 70 个项目土地落实及建设等情况进行实地核查，实地核查情况将与项目衔接会评分结果相结合，综合确定遴选项目建议方案。实地核查中，出现实际情况与项目衔接会上所提交的相关申报材料不符，如：项目建设用地未落实、虚报项目建设进度、项目手续资料造假、项目现场突击施工应付检查痕迹明显等弄虚作假情形的，实行“一票否决”，取消参与遴选资格。

【遵义市率先在全省推进学校“厕所革命”】为切实改

善遵义市各级各类学校厕所卫生状况，不断完善学校服务功能，优化育人环境，提高师生工作、学习和生活质量，遵义人民政府统一安排部署，于 2017 年 12 月在全省率先启动学校旱厕改造工作。

遵义市教育局在组织开展学校旱厕专题调研基础上，制定印发了《遵义市学校旱厕改造工作实施方案》。**一是**明确目标任务。要求各县（市、区）充分利用寒假，在学生离校期间抢抓工期，确保在 2018 年春季学期开学前完成改造工作。**二是**强化督导考核。将学校旱厕改造工作列入 2018 年遵义市委、市政府“十件民生实事”，统一调度、统一推进，并作为年度考核的重要指标。**三是**落实经费保障。要求各县（市、区）设立学校旱厕改造专项资金，足额安排改造经费保障项目顺利实施，市级设立专项资金，根据各地工作推进情况以奖补资金的形式进行补助。

截至目前，遵义市已启动旱厕改造项目 504 个，改造完成 446 个，投入资金 4000 余万元。

【铜仁市召开 2018 年全市教育工程暨实体经济年活动启动会】为加快推进全市教育工程项目建设，3 月 12 日，铜仁市教育局召开 2018 年全市教育工程暨实体经济年活动启动会。铜仁市县（区）教育局分管负责人、工程办负责人和市教育局工程办全体人员参加会议。

会议通报了 2017 年全市教育工程推进过程中存在的

相关问题，全面分析 2018 年铜仁市教育工程建设所面临的严峻形势，对 2018 年省教育厅目标任务考核、区域内城乡一体化、向市委重点承诺、市实体经济、“厕所革命”、农民工工资管理、项目申报、项目调整、施工管理、廉政档案建设、专项资金使用和结余问题等 11 项工作进行重点强调和安排部署。

【铜仁市思南县召开 2018 年第一季度教育工程推进会】3 月 19 日，思南县教育局召开 2018 年第一季度教育工程推进会，通报 2017 年教育工程完成情况和 2018 年在建教育工程进展情况，安排部署待建教育工程。项目学校、施工企业、监理单位分别对下一步如何管理和实施好教育工程进行了交流发言。

会议要求，**一要**认真梳理每一个工程存在的问题，理清思路，抓好落实，加快推进教育工程进度。**二要**加强与各相关部门的协调沟通，缩短项目建设手续办理时间。**三要**对进度滞后的短板工程倒排工期，对每一个项目落实到人，对项目进展情况实行每周一通报、每月一调度。**四要**在保证工程质量的前提下，科学加快建设进度，监理单位和项目学校要把好质量、安全、投资、进度关。

【黔西南州兴义市组织开展教育工程质量安全大检查】为加强教育工程项目管理工作，确保全国“两会”

期间全市教育工程质量、安全和进度，3月7日至9日，兴义市教育局联合市质安站组织设计、地勘、监理等单位，对全市在建教育工程进行为期3天的质量安全大检查。

为及时抓好问题整改落实，3月14日召开了检查反馈会。各检查小组分别对存在的问题进行了剖析，提出了整改意见。**一是**从思想到位、认识到位、监管到位三个方面阐述了项目质量安全的重要性。**二是**就项目质量、安全、进度、管控等方面，分别对监理、地勘、设计、施工单位提出了具体要求。**三是**通报项目经理履职尽责情况，提出具有建设性意见。

反馈会后，兴义市教育局分别对项目推进不力的施工单_位进行了约谈。

报：教育部。

送：厅领导，厅相关处室、厅属相关单位。

发：各市（州）人民政府，贵安新区管委会，各县（市、区、特区）人民政府；各市（州）教育局，贵安新区社会事务管理局，各县（市、区、特区）教育局。
